

习近平讲话读本发行逾千万册

广大干部群众认为讲话内容合国情、接地气、顺民心

新华社北京8月17日电 《习近平总书记系列重要讲话读本》自6月23日出版发行以来,在社会上引起热烈反响,受到广大党员、干部和群众高度关注,不到两个月时间,发行即突破1000万册。各地各部门以《读本》为重要教材,采取有力措施深入推进讲话精神的学习贯彻,在用讲

话精神武装头脑、指导实践、推动工作上不断取得新进展新成效。

各地干部群众普遍认为,《读本》全面准确阐释了习近平总书记系列重要讲话的科学内涵和精神实质,观点鲜明、文风清新、可读性强,为学习领会讲话精神提供了重要指导。《读本》出版后,北京、浙江、四

川、陕西、银监会、审计署等立即即组织党委(党组)中心组专题学习,山西、福建等地把《读本》学习纳入干部培训计划和党校、行政学院教学计划,山东、湖北、湖南、青海、甘肃、新闻出版广电总局等召开学习座谈会,天津、辽宁、江苏、重庆等地及时把《读本》发放到县乡、街道、社区,

云南、新疆组织翻译《读本》少数民族文字版,推动少数民族干部群众学习。各级各类媒体及时宣传报道《读本》内容,介绍各地学习使用情况,营造了浓厚学习氛围。各地呈现出领导干部带头,一级抓一级、层层抓学习的良好局面。

通过学习《读本》,广大干部群众

深切感到,总书记讲话内容丰富、思想深邃,合国情、接地气、顺民心,是推进各项工作的强大思想武器。纷纷表示,要结合《读本》原原本本深入学习讲话精神,联系实际深入学习讲话精神,常学常新、常用常新,更好地把思想统一到讲话精神上来,凝聚起全面深化改革、全面建成小康社会的强大正能量。

讲讲身边好干部

中国梦·申城美

本报记者 朱全弟

做大事的人理应受到景仰,但是,把小事做好、做到极致的人一样值得推崇——崇明港西镇北双村的李小英把看起来婆婆妈妈的寻常事、繁琐事做成了关乎社会的大事情,给人启示。

她有句名言:“帮一个孩子,就是帮一个家庭;帮一个家庭,就是帮一个社会。孩子好了,家庭就好了;家庭好了,社会就好了。”也许,李小英做的那一件件小事情,可能有人觉得微不足道,但是堆砌叠加起来,成为社会问题,谁还能说小事情不要紧?

主动当上“爱心妈妈”

乍见之下,李小英就是一个普通的农村妇女样子,然而,举手投足就显露出她的能干来。她热情爽朗,话语中洋溢着自信。

她在村里当过妇联主任,后来当了村委会主任。

过去的崇明农村,生活艰辛。接受媒体采访的李小英侃侃而谈,而且说的都是家常话。她有培养儿子的成功经验:她每天清晨5时起来,骑自行车45分钟把儿子送到县城南门。先是西门中学、后来是崇明中学。冬天,路上来回不便,就租借房子半年。就这样坚持了5年。儿子后来考上复旦大学,如今在一家外企工作。

说到儿子,李小英不仅是欣慰,而且信心大增——她把把这个经验用来帮助村里的留守儿童,还用儿子的经历引导孩子积极向上,争做一个个对社会有用的人。

最初迈出的第一步,始于10年前的走访。当时担任村妇联主任的李小英走进一间破旧不堪的老屋,里面就一个灶台、一张床铺和桌子凳子,再没有一件像样的家具。60多岁的老奶奶穿着寒酸的衣裳,七八岁的男孩小强,眼神里流露出胆怯。孩子的母亲去世,父亲离家出走,一老一少相依为命。

回来后,李小英的心情久久不能平静。当天晚上,她与家人商量,第二天就和小强结对,李小英要用母爱温暖孩子的心,帮助他成长。此举也是后来人们总结才发现:李小英当起了崇明岛上最早的“爱心妈妈”。

有妈的孩子和没妈的孩子是不一样的。在李小英无微不至的关心下,小强感受到了春天般的温暖。去年,小强以优异成绩考进崇明中学。拿到通知书的那天,已经

李小英是崇明港西镇北双村留守孩子的“爱心妈妈”,她说——孩子好家庭就好 家庭好社会就好

人物小传

李小英,中共党员,1957年2月出生,崇明县港西镇北双村村委主任,从农村妇女转任村干部,扎根基层30余年。

李小英获得的荣誉有:2012-2013年度上海市十大杰出志愿者、全国计划生育协会先进个人、上海市优秀世博志愿者、崇明县“三八”红旗手、崇明县优秀平安志愿者等。



■ 李小英(中)与村里孩子聊天,关心他们的成长
本报记者 孙中钦 摄

成了大男孩的小强,扑到李小英的怀里,动情地叫了一声“小英妈妈”,接着喜极而泣。

帮一人就是帮一家

培养儿子是应该的,但帮助小强成才,李小英的母爱也随之升华了。村里有些孩子的父母远离家乡,他们像小强那样平时与老人相伴。他们在寂寞中留守,在孤独中生活。李小英深知,靠自己一个人忙不过来,于是,她走访全村,发动村干部、大学生村官、志愿者参与,并积极寻求上级部门支持、企业以及社会的帮助。

2011年11月,崇明县成立了全县第一个关爱留守儿童、特殊家庭孩子的工作站“小英工作站”。

现在,崇明港西镇北双村有一支30多人的志愿者队伍,甘为留守儿童守护成长之路。村委会专门腾出一间60平方米的办公室作为工作站的活动场所,为每个孩子建立了《成长日记》。“小英工作站”与33名孩子结对,生活上帮一帮、学习上补一补、心理上聊一聊、情感上连一连,孩子们从此感受到了家的温暖,他们在成长的路上再也没有迷失过方向。

“小英工作站”结对帮助成绩喜人,挽救和纠正一个孩子的失足与不良行为,最后向社会输送出一名有用的人,小而言之是积德,往大的方面说去,就是稳定社会保一方平安。

比如瑶瑶,由爷爷奶奶带大,她的父亲因偷窃罪被判刑后,本是外地人的母亲也离家出走。这是一个典型的不幸家庭。假如没有“小英工作站”,又能有谁来承担帮助瑶瑶的责任呢?此前,小女孩瑶瑶

性格孤僻自卑,学习无法用心投入,成绩不佳,还沾染上小偷小摸的不良行为。

李小英为把小女孩引入正道,经常与瑶瑶谈心,用正反两方面的事例来教育和启发瑶瑶。经过细致耐心的劝导,瑶瑶终于纠正了自己的错误。李小英还趁热打铁,请来大学生村官为瑶瑶补习功课,通过各种办法帮扶她家,小女孩渐渐变得开朗自信了,各方面也都有了很大进步。

“帮助一个人,就是帮助一个家庭。”果然,去年10月,女孩的父亲出狱了,但是面对家庭现状,他一度情绪冲动,要求村里包办解决问题。作为村委会主任,李小英对他表示同情,但是面对他的无理取闹也不退让。人心都是肉长的,毕竟,是李小英在他服刑期间帮助照料了他的女儿。理是理,情是情,李小英认为,要有帮助人的热心肠,但不能做“烂好人”,没有原则就不能真正达到行善的目的。

后来,李小英想办法帮瑶瑶的父亲在工地上找了一份工作,并争取政策帮他家翻建了危房。瑶瑶和她的父亲都被感动了,真正从心里认同和佩服村干部了。

有一次,瑶瑶的父亲与邻居在宅基地界址上发生纠纷,两家人为了十厘米的地方互不相让。李小英闻讯赶过去,在现场了解情况后,她开导瑶瑶的父亲说:你们是隔壁邻居,低头不见抬头见,前几天你母亲过世,人家还过来帮忙呢。最后,瑶瑶的父亲终于同意让步,说:你说让到哪里我就让到哪里。一场剑拔弩张的纷争就这样平息了。李小英同时给两家的界址做了永久性标记,顺便把附近树木的归属问题全

部解决,不留遗患。

如果没有此前的真情付出,这样的宅基地问题很难如此顺利解决。

与村民感情不能断

李小英帮助留守儿童并扩而展之建立“小英工作站”,可谓善莫大焉。因此,北双村的其他工作也都开展得风生水起,获得的荣誉有:上海市文明村、上海市平安小区、上海市民主法治村、上海市“五好”村党组织……

李小英样子纯朴,说话很有哲理。她说:“当村干部,与村民之间的感情不能断。简单的一个‘情面’,不是从天上掉下来的,而是平日里与村民接触的过程中一点一滴积累起来的。”怎样做村干部,李小英总结了一套自己的经验——村民家中遇到困难,村干部要主动前去问候一声,帮上一把;村民上县城办事在等公交车,如果自己开车经过,顺路就带上人家一段;在村里路上遇到村民,不忘上前打个招呼,拉上几句家常。干部的心与村民贴近了,真心为

他们办事,村民才会给面子,支持村干部的工作。

她结对的孩子小秦已经读高二了,却没有手机。这个高中生很坦率地对记者说,准备考进大学时再买一个手机。这就让记者想起李小英聊过的话题,她的儿子小时候没有游戏机,手机也是到了大学四年级才买的。每次儿子考试成绩不好,李小英从不责备他,只是鼓励他,这次不行,下次一定行。她把培养儿子的成功经验带到“小英工作站”,在其他孩子身上屡试不爽。

可以说,因为有“小英工作站”,北双村成为崇明岛上闻名遐迩的“美丽乡村”,这两者不无关系。今年3月,李小英成为“上海市十佳志愿者”,她作为获奖代表发言,畅谈了关于帮助孩子的重要性,得到了市委主要领导的赞赏。

风风雨雨30多年,李小英面临“退位”,但是,她仍然表示:已结对的3个孩子,她会一如既往地管下去。无论怎样,李小英永远是北双村的人,她的党员标杆这面旗帜还会在村里继续飘扬。

【记者手记】

采访一个好人,就是受到一次教育。没想到,面对李小英,她却热情地当起了“说客”,她希望我们也去帮助孩子。她的理论特别很实在。她说——

她帮扶的一个小孩,书法好,获得过一等奖,作文也好,看着这么好的孩子成长,自己也得到快乐。她举例说,我们有时候买一件衣服,二三百元的,可能穿了一次就放起来不穿了,现在你把这点钱省下来帮助别人,这点钱在孩子身

上就会产生意料不到的作用。

李小英帮助的一个孩子的母亲说,儿子长大以后,她一定会要求儿子也去结对帮助别人。可见,帮助一个孩子的背后效应不仅很大,而且长久。坚持不懈,良性循环,真的功德无量。

坐在北双村,我真切感受到了这个美丽乡村的魅力所在。理由无需说:生活中多一些像李小英这样的人,社会何愁不稳定、不和谐?